

镇江新区姚镇村： 以村美善治民富生动诠释“乡村振兴”



本报记者 张琼霞

农业强不强、农村美不美、农民富不富，决定着全面小康社会的成色和社会主义现代化的质量。建设美丽乡村是发展魅力中国的底色，有多姿多彩的美丽乡村，才有气象万千的美丽中国。近年来，新区姚桥镇姚镇村将“村美善治民富”作为工作主线，以不断增强群众获得感幸福感安全感作为奋斗目标，推动姚镇村经济社会发展不断迈向新台阶。

满屏柏油路纵横交错、家家户户门前宛若花园、水清岸绿的姚镇河碧波荡漾、家门口的文化与健身广场人头攒动……如今的姚镇村正在上演“看得见山、望得见水、记得住乡愁”的生动实践。



旧貌换新颜 用变化温暖人心

“自从家门口的这块空地改造成了小型健身广场，不仅生活环境清新了，晚上还有地方健身，小孩也有活动的空间，傍晚吃完晚饭小广场全是人，在新安装的各角落路灯照耀下灯火通亮，与住在城里没有什么差别。”日前，家住新区姚桥镇姚镇村左家自然村的郑大妈对其家门口新改造的小型健身广场赞不绝口。

“郑大妈所说的小型健身广场改造自3月底开始实施。”姚桥镇姚镇村党总支书记、主任徐杰告诉记者。说着徐杰从手机里找出之前该广场改造前的照片，照片里该空地杂草丛生，私搭乱建，杂物堆放，角落种菜等现象，与记者眼前干净整洁的形象形

成鲜明对比。

在左家村，像郑大妈家附近的这种小型健身广场一共有三个，另外在村中心还有一个大型的健身广场，全都是利用空闲的大场进行改造。来到位于村中心大型的健身广场，小型舞台、形式多样的健身器材、以善行义举榜等为主题的文化长廊映入眼帘。

与此同时，记者在广场不远处，诸多的绿道通往附近的一条通村河，经介绍这条通村河称为姚镇河，走近姚镇河，两侧竖起了围栏，围栏周边树木花草围绕，在河水倒映下一览无余，走在绿道上欣赏姚镇河，与走进公园并无差异。“整治前的姚镇

河是一条黑臭河，经过河道整治现在水质已经达到了三类水标准。”徐杰欣慰地说。

左家村村庄环境的改变是姚镇村实施农村人居环境整治的一大缩影。自2019年以来，姚镇村直面老百姓反映的痛点难点问题，聚焦人居环境整治，解决集镇居民活动场所，建成5000多平方米的文化活动广场；疏通多年顽疾的文卫河，对姚镇中心河、镇一河、镇二河进行了集中清理整治，并由专人进行管护；对8个村民小组的组级道路进行硬化，硬化面积4652平方米，改造雨水管网370米，新增路灯23盏，惠及居民700余人。

网格叠加科技化 破解乡村治理难题

每天早上八点半准时出现在姚镇村瑞江路一带，围绕公路及周边农田巡查，时刻保持高度安全警觉性，这是姚镇村巡查员姚华荣的工作日常。“姚镇村一共有两个巡查员，我所负责的巡查区域是在瑞江路以北至高家村一带。”姚华荣向记者介绍道，每天来回巡查三至四次，主要巡查公路上的货车带泥上路、垃圾清理与公共设施以及周边农田秸秆焚烧情况，一有异常便通过手机里的“镇江新区集成管理移动巡查平台”上报发现的问题。

说着姚华荣掏出手机向记者展示了刚刚通过移动巡查平台上报的

“瑞江路安赫厂西侧路面有带泥上路现象且扬尘严重”，平台中问题上报一共涵盖安全生产、环境保护、城市管理、社会治安四大类，可谓做到了发现问题便可“随时随地线上上报”。

在姚镇村办公楼一楼，有一个单独称作“集成管理中心”的办公室，走进集成管理中心，一个主题为“党建引领入网格 智能服务惠民生”的指示牌映入眼帘，指示牌清晰展示了村网格化管理组织架构及流程图，在指示牌对面则挂起一排排电脑屏幕宛如监控中心。

“姚镇村以‘小干部大引领，小

网格大治理，小飞机大视角’作为治理思路，组建以党支部为指挥部、两委干部为网格长、生产队为网格、骨干党员为网格员的网格架构。”徐杰说，通过网格采取“巡、办、快”的方式高效运转，使企业群众关注的河道、环保等突出问题有效解决。与此同时，通过打造村级集成管理平台，实现127个探头、10组高音喇叭村域全覆盖，配合上4架无人机巡航大大降低了秸秆禁烧、巡河护河、安全环保、违建治理、环卫一体化、平安综治等人力物力成本，实现由“单线作战”向“一网多能”转变。



发展壮大集体经济 重新定义幸福生活

在徐杰的心里，一直驻扎着发展壮大集体经济的种子，因为其始终认为只有发展好集体经济，才能有更多的资金去通路美景，才能真正让父老乡亲过上“幸福生活”。

徐杰在担任与姚镇村相邻的伏漕村党总支书记时，相继成立了伏漕农业发展有限公司和伏漕农机植保服务专业合作社两大发展载体，整合再利用闲置土地与鱼塘，彻底改变了过去村集体几无收入的局面。2017年年底，徐杰来到姚镇村，如何因地制宜发展姚镇村集体经济，其一直在思索。

在位于姚镇村的中兴路老村委会大院内，四周矗立着几幢旧式老厂房，有两层楼房也有平房，房子虽然破旧，但每一幢房子里的机器轰鸣声却在向人们展示着“姚镇人”的蓬勃

朝气。

走进其中一间厂房，机器运转、工人繁忙，尽管是小作坊但却“生意红火”，经厂房的租赁者姚建国介绍得知，其自去年开始租下该厂房成立小作坊，专门生产仪表盘冲压件，每年净利润达十余万元。

“姚镇村老厂房始建于上世纪七十年代，砖木结构，因年久失修，我们决定对村集体老厂房顶部进行了修缮。”徐杰说，修缮厂房面积达1200平方米，根据市场行情对厂房修缮后的实际情况及周边的门面房进行出租，增加村集体经济年收入近7万元。在左家自然村中心大型的健身广场，附近有一片大型空地，徐杰正思索着将其建设成为农家乐，也想着因此带动乡亲们发展乡村旅游。

